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Preludiile unei reînvieri? 
Nu departe de noi, într'o încleştare de rep

tile aţâţate, forţele comuniste, trăiesc ultimul 
spasm de autodistrugere. Şi dacă este bine sesi
zată iminenta lichidare a bolşevismului, epilo
gul acestei drame, înecată în sânge, nu poate 
să fie decât augurul unui început de viaţă nouă, 
căci de sigur, până'n ultimile profunzimi ale 
firii omeneşti, gâlgâie dorul de viaţă, care spo
reşte cu cât sângele curge mai abundent. 

Oare se va deştepta la conştiinţa de sine, 
colosul dela nord, întins în ţara vastă fără 
margini, din povestirile lui Puskin? îşi va ridi
ca oare glasul de tunet, stareţul Ioan, din apo-
calipsa lui Solovietf, împotriva „Stăpânului", 
care a reuşit o vreme să vrăjească întreaga lu
me, denunţându-1 lumii ca „Antichrist" ? 

Stăpânul de azi — Antichristul apocaliptic 
— n'a putut pătrunde adevărul că omul nu 
constitue o simplă „cărămidă metodică", la edi
ficarea noului stat. Omul este o fiinţă ceva 
mai complicată, şi acest adevăr, este punctul 
cel mai vulnerabil —• „călcâiul lui Achile" din 
miturile greceşti — în trupul şubred, durat prin 
teroare, al bolşevismului. 

Este adevărat, că poporul rus a trăit seco
lul trecut, într'o continuă trământare subterană. 
Eşit parcă, din. firea sa, căuta ceva nedefinit, 
mereu chinuit de incertitudini, ca eroii din lumea 
cărţilor lui Dostoievski. Rusia apare când atrasă 
de mirajul culturii europene — la Turghenieff 
— când încopciată în patriarhala vieţuire a ste
pei — la Tolstoi C. o. — Frământarea aceasta 
apare deodată, comprimată în mişcarea unor 
fanatici anarhişti, idealizaţi de „profetul revolu
ţiei" Maxim Gorki. 

Oare aici să fi nizuit pravoslavnicul popor? 
Să se fi pregătit el pentru a distruge familia, 
statul, altarele Domnului? 

Cine ar putea crede? 
Peste toate desorientările de ordin cultural 

sau social, poporul acesta, a avut statornică si
guranţa mântuirii prin Christos. Marii poeţi şi 
scriitori ai Rusiei, chiar şi aceia cari au into
nat preludiile Rusiei noauă, au învăluit rusul 
într'un misticism religios, — Puskin, Gogol, şi 
toţi scriitorii, care au trăit în sufletul poporului 
rus, afară de raţionalismul discordant al lui 
Tolstoi. 

Adierea plină de mister a unei nopţi de 
crăciun, misterul întrupării divine, se potrivia 
aşa de bine acestui popor, răsfirat pe întinsul 
imperiului de care dispunea autocratic un Ţar. 
Rusul trăeşte într'un fel de mistică a nemărgi
nirii, el „vede totul în mare — zice Dostoev
ski — precum mare este şi ţara lui", şi creşti
nismul nu putea decât să-i deschidă perspective 
spirituale noi, să-i lărgească zarea contemplaţiu-
nii infinitului Aşa s'a şi întâmplat. Mai mult 
chiar. Poporul rusesc şi-a creat conştiinţa unei 
meniri mai înalte printre celelalte popoare creşti
ne : un ideal mesianic. Dostoievski găseşte la 
poporul său, un fond inepuizabil de resurse 
spirituale. Cel ce se mântueşte trebue să fie 
înainte de toate rus şi rusul nu împrumută ci 
crează, el este sinteza unei împărăţii noauă, a 
creştinismului universal 

Şi iată, după câteva decenii, unde au ajuns 
pravoslavnicii, mândri de mărimea şi bogăţia 
lor, de sufletul lor inepuizabil, de misiunea lor.... 
Au căzut altarele Rusiei, ctitoriii bogate. Haosul 
şi colbul distrugerii s'a ridicat în locul lor. 
„Jos superstiţia umbreloi seculare trăiască 
haosul" este refrenul sinistru, care pustieşte azi 
sufletul Rusiei 

Acum conducătorii poporului rusesc îi cre-
iază un ideal contrar: să urască, să distrugă. 
In sufletul poporului însă, acest lucru, nu pro
duce decât un dureros dezacord, fiindcă sufletul 
ţăranului rus, nu ştie, nu poate să urască pe 



sublimul suferind de pe Goîgota. De aceea, 
neoficial, el a rămas în evoluţia lui firească 
la icoană, simplu, ca şi înainte cănd literaţii îl 
împodobeau cu supranumele de „popor ales". 

Regimul care a încercat să creeze o lume 
nouă, sub dictatura morală şi doctrinară a ma
terialismului Marx, chiar dacă ar reuşi să rezol
ve toate problemele vieţii sociale, „problema 
Dumnezeu" nu o va deslega niciodată şi mai 
ales, nu o va nimici cu teroarea. 

Avem atâtea pilde demonstrative, atâtea 
informaţii aduse de inşi întorşi din „raiul co
munist". Citez b. o. un caz, publicat în ziare, 
al studentei care la intrarea — mi-se pare — 
în Universitate trebuia să presteze jurământul 
— sau în limbaj oficial declaraţia — de „ne
credinţă". După ce rosteşte textul stereotip, nu 
cred în Dumnezeu, Dumnezeu este o superstiţie 
burgheză e tc . . . reuşeşte examenul. Uşurată apoi, 
rosteşte cuvintele: mulţumescuţi Doamne, că 
am scăpat. 

Iaroslawski — Gubelman — însuşi decon
certat de constatarea, că totuşi au mai rămas 
mulţi credincioşi, mai îngădue câie un compro
mis. O realitate aşa de incontestabilă şi univer
sală, cum e credinţa, nu se poate înlătura cu 
aforisme îndrăzneşte, sau cu violenţe brachiale... 

Şi acum când vedem — ultimul act care 
se consumă în sânge — exterminându-se mem
brii partidului comunist — şi începutul s'a 
făcut dela.... cap — oricine presupune, dincolo 
de lupta de autodistrugere, o cutiemurare sub
terană de proporţii mai mari, o cutremurare în 
profunzimile conştiinţei care se deşteaptă. Dacă 
scriitorii şi artiştii din Rusia de azi, care sunt 
indicaţi să prindă domeniul sufletului în evolu
ţia de azi, nu o pot face, fiindcă nu există 
decât o literatură şi o artă oficială, apar totuşi 
cărţi care sesizează starea nevralgică de azi. 
Sunt operele acelora care împrăştiaţi pe întin
sul pământului, trăesc în nostalgia pământului 
lor şi în continuitatea adevăratei culturi ruseşti, 
profeţii altei Rusie. Astfel citez romanul Aliei 
Rachmanova: „Fabrica de oameni noi". Nume 
sugestiv, fabrica este „Comuna Muncii G. P. 
U-lui". Toate întâmplările care însoţesc viaţa 
atâtor oameni din această carte, alcătuesc un 
tablou îngrozitor. Viaţa se precipită în „raiul 
comunist" în mizerie şi scârbă, care intimidează 
mândria de om. Morala cea mai sublimă, este 
distrugerea a tot ce este burghez. Dar acţiunea 
cărţii se desfăşoară în tainiţele conştiinţei, în 
tainiţele acestei „instituţii burgheze" despre care 
întreabă un tânăr dela „Fabrica de oameni noi": 
„cum să fac s'o suprim atunci, când e înlăun-
trul meu şi nu-mi dă pace". Şi adesea primul 

for de judecată al conştiinţei, este amintirea fo
rului suprem divin. Dar predicatorii moralei 
comuniste hulesc pe Dumnezeu, şi îl hulesc 
pentrucâ se încăpăţinează să-1 adore. 

Vehementa explozie blasfemă a tovarăşului 
Vladimirov, ascunde o chinuitoare incertitudine 
lăuntrică, dincolo de care sufletul său doreşte 
cu febrilitate divinitatea. Iconoclastul îşi teme 
tăria în faţa cărţuliei care conţine viaţa Sf. 
Simion. Ceva tiranic îl îndeamnă pe tovarăşul 
Vladimirov s'o citească. Degeaba luptă tovarăşul 
Vladimirov cu sine însuşi. Monstrul din el va 
fi răpus, căci, deodată izbucneşte: „....nimeni 
numi garantează că, într'o bună zi ceremoniile 
noastre nu vor fi schimbate prin altele, şi ideia 
noastră cu alta. Noi am băgat în cap oameni
lor ura contra capitalismului, contra lui Dumne
zeu şi a lumii de dincolo. Ce se va întâmpla 
însă în ziua când ei nu vor mai voi să urască....?" 
pag. 248. Şi pe când el se chinue cu astfel de 
gânduri, iată că sectanţii din „Reuniunea oame
nilor lui Dumnezeu" merg spre moarte ca la o 
oră de rugăciune. O tânără se sacrifică pentru 
o vrăjitoare criminală — prin substituire — şi 
tovarăşul Vladimirov poate să constate că „sen
timentul religios găseşte, chiar dacă pe drumuri 
deviate, prilej să-şi exercite acţiunea lui asupra 
oamenilor" (pag. 344). 

In adâncurile ascunse, comuniştii sunt scep
tici, scârbiţi şi mai presus de toate desechilibraţi. 
Căci pe când se iapădă de sine „căci prea mul
ta fericire personală dăunează cauzei" ei nu se 
opresc să profite de plăcerile trupului în modul 
cel mai bestial. In contrast cu viaţa dela „Fa
brica de oameni noi" viaţa „Oamenilor lui 
Dumnezeu" este frumoasă şi sporeşte în toate 
domeniile. 

Aceasta este situaţia, în ţara în care a fost 
„detronat Dumnezeu". 

Cu fiecare crimă, sporeşte nemulţumirea, 
sau mai precis, reacţiunea impulsului vital. Şi 
desigur, sfârşitul acesta dramatic, este anun
ţul vieţii celei noauă. Iar când se va deştepta 
pravoslavnicul popor la viaţa cea nouă — care 
nu este o descoperire ci o regăsire — se va 
surprinde cioplind, în psalmi de rugăciune, alta
re Domnului. 

Pr. Marcu Bănescu. 

In biserica mărirei Tale stând ni-se pare 
că stăm în ceriuri. 

Psalm. 



Sfânta originalitate 
Vremurile în cari trăim noi reclamă fră

mântări grele şi studii serioase, atât pe terenul 
material cât şi pe cel sufletesc. In pământ pe 
undeva poate să se afle muit aur, dar tot dis
cutând pe deasupra fără să încerci să dai la o 
parte ţărâna şi poate nu o să-1 afli niciodată. 
Oratorii mari şi limbuţi de ocazie, tot mereu ci
tează pe tata Traian, Decebal, Ştefan cel Mare 
şi Mihai Viteazul, foarte rău înţăleşi. Nici imul 
dintre aceşti geniali bărbaţi dacă ar trăi azi, nu 
s'ar mai bate cu duşmanii pe locurile unde s'au 
mai bătut, ci ar potrivi locurile de ciocnire cu 
adversarii, aşa cum cere ştinţa militară de azi. 
Marea lor virtute este că au ştiut să fie origi
nali în timpurile lor, şi este sigur că dacă ar 
învia din morţi tot originali ar fi, despreţuind 
orice şablon. Copiilor noştrii în şcoală nu li se 
spune de loc că a iubi şi a urma pe Ştefan cel 
Mare, care a snopit în bătăi pe Tătari, Turci, 
Poloni şi Unguri, înseamnă să cauţi să fi şi tu 
original, ca să înţelegi timpul în care trăieşti ce . 
se pretinde riguros să ştie să înşire data bătă
liilor lui Ştefan, pentrucă altcum a căzut la 
examen. Curios lucru! La ocaziuni festive ro-
lanţii principali dacă nu au fracuri le împrumută, 
şi ce durere şi cu faptele strămoşilor să încear
că acelaş lucru, dacă nu ştim ce să vorbim noi 
lăsăm să vorbească în locul nostru strămoşii, 
conturbându-le somnul degeaba. 

Şi cum se lucrează pe alte terene de cul
tură, aşa se imită faptele şi pe terenul religios. 
Cel mai mult pisălogit, mare şi nemuritor băr
bat al sfintei noastre biserici este, fără îndoială, 
metropolitul Şaguna. In faţa acestui erarh nu a 
stat nici un tablou, nici un clişeu uzitat, nici 
un ogaş umblat, el a creat totul, strălucind 
pentru toate vremurile ca un arhipăstor original. 
Şi precum este adevărat, că dacă ar învia Mihai 
Viteazul, nu s'ar mai bate la Călugăreni, tot aşa 
este de sigur că înviind Şaguna din morţi, nici 
el nu ar mai face ce a făcut ci ar crea ceva 
nou, în consonanţă cu timpul de acum. 

A înţelege şi a imita pe marele Şaguna 
înseamnă a fi original şi destoinic ca şi el. Cu 
creerul lui Şaguna, a ştiut să lucreze numai Şa
guna, al împrumuta este imposibil. 

Iată de ce nu este destul să punem în faţa 
tineretului teologic istoria faptelor lui Şaguna, 
fără încercarea de a trezi în sufletul lui dorinţa 
ferbinte, spre o muncă personală, originală. Cu 
pregătirea unui tineret teologic care să înţeleagă, 
că partea din fiinţa lui Şaguna care va rămâ
nea pe veci, este originalitatea lui, am impinge 
deabinele carul bisericei noastre înainte. 

Cel mai primejdios cal de bătaie al tuturor 
necredincioşilor, contra bisericii noastre, este viaţa 
materială a preoţimei noastre. Preotul şi familia 
lui să mănânce, să se îmbrace, să se cultive, 
dar să nu ceri dela credincioşi nici un ban, ade
că să nu aibă cu ei nici o chestiune materială. 
Şi este ceva în lucru. Am văzut odată cum un 
mare artist a jucat pe scenă o mare personali
tate istorică, şi după aceia a consumat o raţă 
întreagă pe varză. Ara ştiut că şi el este om, 
că şi el trebuie să mănânce, şi totuşi cina lui a 
strivit în sufletul meu toată emoţia estetică. Este 
sigur că anumite părţi omeneşti nu ar trebui să 
se vadă nici din preot, care slujeşte la altar, 
transfigurat cu trupul şi cu sufletul. 

Am sfânta convingere, că dacă Şaguna ar 
fi trăit în statul liber românesc ar fi îndepărtat 
în mod tacit această modă de scandal care se 
chiamă salarizarea preoţimei. Ar fi făcut o che
stie intimă a bisericii din nevoile materiale ale 
preoţimei, şi ar fi luat cea mai puternică armă 
din manile duşmanilor. Şi câte alte chestiuni 
grele ale sfintei noastre biserici s'ar putea rezol
vi, nu citând pe Şaguna, ci mergând pe ur- * 
mele lui. 

In Timişoara am văzut ridicată o pompoa-. 
să şcoală. Câţi bani au trebuit şi câtă îndârjire 
sufletească! Şi sunt sigur că profesoarele şi ele
vele din această şcoală vor fi surdo-mute faţă 
de orice influenţă, care nu le convine, ca apoi 
cu cât mai mult să trăiască faptice, după per-
ceptele credinţei în care au fost crescute. 

Am stat mult şi m'am uitat gândindu-mă 
că exact aşa de dârz, de încăpăţînat şi destoinic 
a fost pe vremuri şi Şaguna al nostru. Proto
popul sârbesc din zilele acelea, de demult, nimi-
cia pe bieţii dascăli dacă nu ştiau copiii să cân
te toate troparele şi condacile sârbeşte, şi metro
politul original Şaguna, a făcut teasc de cărţi 
româneşti, isgonind din casele şi bisericile ro
mâneşti, toate Ceasloavele şi Octoicele străine. 

Şi nu a fost spine în trupul sionului ro
mânesc, pe care marele Şaguna să nu-1 fie scos 
repede şi bine. Să ne închinăm în faţa origina
lităţii lui şi să o pogorâm în viaţa noastră de azi. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopresbiter. 

Ruşinaţi să fie trufaşii ceice fără vină 
mă apasă, căci învăţăturile Tale Doamne le 
cercetez. 

Psalm. 



Scurtă privire isterică asupra bisericii 
ortodoxe române din Banat. 

de Pr. Constantin Târziu 
l icenţiat în teologie . 

IV. Ierarhia s â r b e a s c ă în Banat. 

/, întemeierea ierarhiei sârbeşti. AvanlagU/e şi desa-
vantagiile acestei ierarhii pentru Români'. Starea 

clerului ortodox în sec. XVIII. 

După ce deja cu un secol şi jumătate în 
urmă puterea Turcilor începuse a slăbi, şi vic
toriile strălucite, urmate de jafuri şi măceluri 
începură a se tot împuţina, ei pierd încetul cu 
încetul terenul în Europa centrală şi sunt spre 
nesimţite împinşi spre Asia Mică, Astfel, la 
sfârşitul sec. XVII Turcii pierd Ungaria şi suze
ranitatea asupra Transilvaniei, prin pacea dela 
Carloviţ, iar din vechea Ungarie ei nu mai 
rămân decât cu Banatul. La 1716 însă îl pierd 
şi pe acesta şi după 164 ani de robie turcească 
el fu anexat Austriei. 

In timpurile acestea de necontenite frămân
tări şi nesiguranţă, se întâmplă pentru viaţa reli
gioasă a Banatului un eveniment deosebit de 

" important. Un număr de vreo 40.000 familii de 
sârbi emigrară la 1690 sub conducerea patriar
hului Arsenie III Cernojevici, fugind de groaza 
Turcilor 1) în stânga Dunării, aşezându-se parte 
în Banat, parte în Ungaria, de Sud sub ocrotirea 
dinastiei de Habsburg, care prin împăratul Leo-
pold I (1657-1705) le conferă privelegii foarte 
însemnate prin Diploma Leopoldicâ. Prin mani
festul din 6 Aprilie 1690 şi prin diplomele din 
21 August 1690, 20 August 1691 şi 4 Martie 
1695 2) i se acordă aşa numitului „popor illiric" 
în primul rând întinse drepturi bisericeşti. Li-se 
dă dreptul de a-şi alege un mitropolit de limba 
şi naţiunea lor, de a rândui preoţi sârbi în oraşe 
şi sate, de a-şi păstra nestânjeniţi ritul şi tra
diţiile şi de a ţine sărbătorile după calendarul 
iulian. Mai mult încă: li-se dă dreptul „de a 
dispune de toate bisericile de ritul grecesc şi de 
toţi cari mărturisesc religiunea aceasta". Iată 
deci că ierarhii sârbi, şapte la număr, supuşi 
arhiepiscopului de. Carloviţ căpătase latitudinea 
de a-şi întinde jurisdicţia şi asupra Românilor 
din Banat şi Crişana, în mijlocul cărora fusese 
colonizată populaţiunea sârbească. Această popu-
laţiune se mări încă la 1737 printr'o nouă emi
grare, condusă de patriarhul Arsenie IV Ioano-

1) Asupra mobilului emigrării lui Arsenie III Cevnojovici pre
cum şi a altor emigrări sârbeşti în Banat vezi P. Nemoianu o. c. p. 34-36_ 

2) Dr. T. Botiş: Pagini din istoria desrobirii în Triumful Orto
doxiei la Arad. Arad 1929 p. 161. 

viei Şacabent 3). Astfel se înfinţară la 1690 epi
scopiile dela Caransebeş, Vârşeţ, Timişoara şi 
Arad, în mod provizoru, iar la 1695 în mod 
definitiv 4). 

Ierarhia sârbească astfel întemeată se stabili 
cu tot dinadinsul la noi, mai ales în scaunele 
dela Vârşeţ şi Timişoara, abea după alungarea 
Turcilor de aci, şi cu toate că ea a adus foloase 
Românilor din Banat, ea le-a adus însă şi des
tule ponoase. In examinarea celor dintâiu, iată 
cene spune Dl Dr Gh. Ciuhandu: „Când au venit 
încoace Sârbii era în stângcre ierarhia su
perioară românească pe care o putem remarca 
bine în sec. XVII , Şi astfel golurile din ie
rarhia superioară românească se umpleau cu 
prisosul de ierarhi sârbi — şapte la număr — 
veniţi încoaci cu patriarhul lor Arsenie Cerno
jevici şi plasaţi cu reşedinţele lor până sus în 
Buda". 

„Dar să ne-o fixăm dela început, că ceace 
era la început şi o invaziune ierarhică, mai în
semna şi altceva: Era o reconfortare eclesiástica 
— politică a ortodoxiei; era o forţă nouă şi 
necunoscută încă în viaţa statului ungar, deoa
rece această ierarhie se adăpostea aici sub scu
tul unei înzestrări politice, cu aşa numitele pri
velegii illirice", acordate de împăratul Leopold 
I însemnau pentru sârbi un drept autono
mie în cele bisericeşti, un prestigiu politic al 
bisericii însăşi, de a dirigui ea însăşi, până şi 
unele chestii de ordin poiitic-naţional. Dar aceste 
privilegii mai însemnau ceva şi pentru ceilalţi 
ortodocşi — Români, Ruteni şi Greci, — din 
statul ungar cari nu aveau nici un episcop, ele 
însemnau o încadrare a acestor ortodocşi în ie
rarhia sârbească; ele însemnau mai departe o 
închegare a tuturor acestor ortodeşi, mult-puţini, 
într'o conştiinţă ortodocsă şi într'o unitate ecle
siástica administrativă, şi însemnau mai pre sus 
de toate, o puternică ocrotire a ortodocsiei din 
Ungaria şi ţările afiliate ei, •— ocrotire ce ne-a 
venit în ceasul unei supreme primejdii nouă, 
când adecă politica şi armele austriace înlătu
rau succesiv dominaţiunea turcească, iar pe te
meiul acestei biruinţi, prin arme, năvălea cu po
litica sa de cucerire religioasă, de catolicizare 5)". 

De fapt biserica românească fiind decapitată 
de cătrâ supremul ei ierarh, credincioşii ortodocşi 
cari n'au voit să imite în trădare pe Atana
sie Anghel, au aflat scut, cei din Transilvania, 
la centrele ierarhice de peste Carpaţi 6) iar cei 

3) R. S. Molin : Afurisirea lui Moisi Nicoară. oraviţa 1925 p. IO 
4) E. Popoviciu o. c. cart. II v. IV p. 426. 
5) Dr Gh. Ciuhandu: Doi Ioanovici p•? tronul episcopesc orto

dox dela Arad.'Arad. 1929 p. 7-8. 
6) Dr T. Botiş: Cuvântare în Triumful Ortodoxiei la Arad p. 

56-37. 
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clin Banat şi Crişana la ierarhia sârbească. Ierar
hia sârbească a împiedecat din răsputeri lăţirea 
unirii printre românii bănăţeni 7) în măsura în 
care aceasta s'a făcut în Ardeal. Pe de altă parte 
diecii porniţi din Ardeal, dornici de a fi hiroto
niţi preoţi spre a sluji pe altarul greu încerca
tei ortodoxii ardelene, găseau totdeauna în ie
rarhii sârbi din Arad, Timişoara şi Caransebeş 
satisfacerea dorinţei lor, precum şi o mână părin
tească de ajutor 8). 

Din punct de vedere politic, Românii ajun
seră în Banat la un traiu mai omenesc tot da
torită ierarhiei sârbeşti, căci după ce sârbii obţi
nură încetăţenirea bisericii ortodoxe în Ungaria 
prin legra XXVII din 1791 şi X din 1792, 
ceeace Ardelenii nu obţinură decât peste jumă
tate de veac, episcopii sârbi aveau drept, in ba
za consecinţelor ce decurg din aceste legi să 
participe la şedinţele dietei maghiare; credincioşii 
aveau drepturi civile, în urma recunoaşterii pri-
velegiilor din 1690, drepturi de cari s'au bucu
rat şi Românii, întrucât erau înglobaţi în naţiu
nea illirică 9). 

(Urmează). 

Vizitaţiuni canonice 
In ziua de 15 August a. c , Prea Sfinţia 

Sa părintele Episcop Dr, Vasile Lazarescu, a 
binevoit a vizita comuna Comereva, o comună 
de munte, de un pitoresc rar. Des de dimineaţă 
întreg satul se pregătea să primească pe arhie
reu , mai ales că de 140 de ani episcop n'a 
călcat pe acele plaiuri. Peste 100 de călăreţi, 
cari au aşteptat pe Prea Sfinţia Sa la 10 km. 
depărtare de biserică, parcă anume crescuţi pe 
caii lor de munte, mici dar frumoşi, într'un 
port caracteristic acelei regiuni, dădeau un ta
blou ce nu-1 întâlneşti oricând. La orele 10 
bubuitul frascurilor vestesc sosirea P. S. Sale 
care este însoţit de protopop Dr A. Buzdug 
prof. de teologie (Cluj) protodiaconul Teodor 
Roşea şi diaconul Isaia Suru prof. de teologie. 
— La intrarea în sat un călăreţ voinic N. 
Stângu se coboară de pe cal şi cu un curaj 
caracteristic celor dela munte, urează P. S. Sale 
bun sosit. In faţa crucei din mijlocul satului, P. 
S. Sa este întâmpinat de notarul Z. David şi 
primarul comunei. Impresionantă a fos apoi în-

7) Dr S. Reli: Politica religioasă a Habsburgilor faţă de bise
rica ort. rom. în sec. XIX Cernăufi 1928 p, 18. 

8) S. Dragomir: Istoria desrobirii religioase a Românilor din 
ardeal în sec. XVIII Sibiu I 1920 II 1930 p. 108-109 şi 149-150. 

9) P. Nemoianu o. c. p. 34. 

tâmpinarea făcută de cei 70 bătrâni ai satului' 
când un moşneag cărunt adânc emoţionat de 
venirea P. S. Sale în satul lor, mulţumeşte P. 
S. Sale că le-a hărăzit fericirea de a vedea şi 
ei, înainte de moarte un episcop. Şi a vorbit 
bătrânul moşneag cu atâta suflet şi demnitate, 
încât a stors lacrămi din ochii multora. La uşa 
sfintei biserici preotul I. Grozavescu parohul lo
cului, rosteşte cuvânt de bine ventare. E o cu
vântare aleasă, simţită şi înduioşătoare. Să să
vârşeşte sfânta liturgie de P. S. Sa înconjurat 
de un sobor de preoţi, format din protopop I. 
Câmpianu, preoţii: I. Grozavescu, G. Belcotâ, 
I. Drăgoî, G. Păleanu, şi diaconii: Teodor Roşea 
şi I. Suru. Cântă corul satului cu multă inimă, 
condus de învăţătorul Brânzei. La Priceasnă 
corul execută în mod ireproşabil, concertul reli
gios „Ceriurile spun ". La rugăciunea amvo
nului toţi credincioşii formează un cortegiu. Se 
iese cu Litia la sf. cruce şi acolo P. S. Sa ci
teşte o rugăciune pentru vii şi morţi. Apoi vor
beşte P. S. Sa în cuvinte alese; pe înţelesul 
tuturor arătând credincioşilor cât de urât 
este tendinţa zilelor noastre după cele ale ma
teriei şi ce frumos şi plină de fericire este râvna 
pentru cele ale sufletului; pentru cele spirituale. 
Oricât se sbate lumea după averi, nimic nu fac 
dacă în sufletul lor nu va avea credinţă în Dum
nezeu; credinţă şt fapte bune şi „toate vi se 
adauge vouă"; îndeamnă pe credincioşi ca şi pe 
mai departe să se alipească cât mai mult de 
biserică şi binecuvântarea lui Dumnezeu nu va 
lipsi. Au fost scene fffişcătoare atât la sfânta 
liturgie cât şi în timpul predicei, multă lume 
plângea. Erau lacrimi de bucurie. Apoi P. S. 
Sa vizitează pe preoţii locului şi inspectează 
Oficiu] parohial. Intre cei prezenţi trebue să re
marcăm şi pe domnii: Primpretor al Buziaşului 
I.' Duicu, Dr Traian Grozavescu, ambii fii ai 
comunei, D. Sgaverdia etc. La masa ce s'a ser
vit în casa părintelui Grozavescu Primpretorul 
I. Duicu mulţumeşte cu lacrimi în ochi P. S. 
Sale pentru bunăvoinţa ce a avut-o atunci când 
n'a cruţat nici timp nici oboseală, ci a venit în 
comuna lor producând atâta bucurie şi mulţu
mire sufletească consătenilor săi aproape isolaţi 
unul de altul, pe acele văi ascunse ale comu
nei sale. 

După masă P. S. Sa vizitează comuna 
Bogoltin. Ete întâmpinat şi aici cu un entuziasm 
de nedescris. Preotul locului G. Păleanu face 
obişnuitul raport. Să săvârşeşte vecernia de P. 
S. Sa înconjurat de acelaş sobor de preoţi 
ca şi la Cornereva. Plecând dela o întâmplare 



nefericită de acum 27 de ani, ce a adus o groaz
nică nenorocire pc comună — când apa a dis
trus peste 30 de case — P. S. Sa vorbeşte 
credincioşilor despre temelia puternică a casei 
sufletului creştin. Casa sufletului nostru dacă 
e zidită pe temelia credinţei puternice nimic din 
lumea aceasta, orice revărsare de ape a păcate
lor, nu o vor putea nici măcar s'o clatine, ne
cum să-o dărâme. Un obicei însă care sapă la 
temelia casei sufletului creştin este faptul că 
ne-am obişnuit ca în toate împrejuiările 
vieţii să cerem binecuvântarea bisericii. Aşa 
mulţi dintre credincioşi s'au obişnuit să trăiască 
viaţa conjugală fără binecuvântarea bisericii. 
De aceia îndeamnă pe credincioşi să cerceteze 
si. biserică şi să ceară binecuvântarea lui Dum
nezeu când se căsătoresc, ca astfel temelia casei 
sufletului creştin să se întărească pe zi ce trece. 
Se inspectează apoi oficiul parohial. Părintele 
protopop 1. Câmpianu, fiind terminate vizitaţiile 
canonice din anul acesta în tractul Mchadiei, 
mulţumeşte P. S. Sale pentru bunăvoinţă şi 
osteneală. 

In ziua de 16 August a. c. P. S. Sa înso
ţit de preot A. Buzdug şi diaconii: Teodor Roşea 
şi I. Suru a vizitat' comuna Mâtnicul-mare, fiind 
a doua zi de rugă. 

La sosirea în comună, este întâmpinat de 
călăreţi chipeşi şi obişnuitul bubuit de treascuri. 
La intrarea în Biserică este întâmpinat de tână
rul preot Iova Drăghina parohul locului care cu 
mult suflet tălmăceşte în numele parohiei sen
timentele de bucurie şi recunoştiinţă ale credin
cioşilor, ce le simt în acele clipe când s'au în
vrednicit de o vizită aşa de înaltă. Se face sfin
ţirea bisericii — radical renovată — şi apoi 
sfânta liturgie de P. S. Sa înconjurat de preoţii 
E. Lăpâduş, I. Lăpăduş, G. Sperlea, T. Şandru, 
P . Adam şi diaconii T. Roşea şi I. Suru. Răs
punsurile sunt date în mod impresionant, de corul 
„Reuniunii de Cântări" din Caransebeş sub condu
cerea pr. P. Bancea. La priceasnă vorbeşte P. S. Sa 
plecând dela cântarea ohtoicului „cei ce urâţi Sionul, 
ruşinaţi veţi fi de domnul că, precum iarba de 
foc ". Arată cum în trecut octoicul şi calen
darul erau cărţile" care au răspândit lumină în 
poporul nostru. Biserica şi şcoala au fost insti
tuţiile care au făcut să ne păstrăm fiinţa noas
tră de popor românesc. Astăzi când închegarea 
sufletească a neamului este aşa de necesară, 
trebuie să ne alipim cât mai mult de sfâma 
biserică, care prin credinţă cimentează legăturile 
dintre noi. Motivează apoi necesitatea sfinţirei 
bisericii de arhiereu, descrie în culori negre pe-

ricolul cel mare care ne ameninţă şi anume, 
descreşterea populaţiei. Asta se întâmplă tocmai 
fiindcă nu ascultăm poveţele sfintei biserici. Ori, 
cei ce se depărtează de poveţele evangeliei vor 
fi pedepsiţi, vor fi ruşinaţi de domnul „şi pre
cum iarba de foc aşa veţi fi uscaţi". îndeamnă 
pe credincioşi la mai multă dragoste pentru cele 
sfinte, pentru cele ale lui Dumnezeu. ' Intre cei 
de faţă remarcăm prezenţa Dl căpitan I. Roşea 
din Oradea, fiu al comunei şi un bun creştin. 
Se inspectează apoi oficiul parohial. 

Peste tot locul a fost o adevărată înălţare 
sufletească, un entuziasm de nedescris, au fost 
momente cari nu se vor uita nici odată; amin
tiri ce se vor păstra neşterse în inimile credin
cioşilor; vizita P. S. Sale fiind o amintire puru
rea regeneratoare de sentimente religioase. 

Rap. 
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Hirotonire. Prea Sfinţia Sa părintele episcop 
Vasile hirotoneşte azi, în capela episcopească pe păr. 
diacon Isaia Suru, întru preot, pentru trebuinţele bise
ricii catedrale. Felicitări ! 

Mulţumită publ ică. Oficiul parohial ort. rom. 
din Săceni mulţumeşte şi pe această cale pentru ofran
dele primite : 1) Epitropia parohială Ohaba-Mâtnic 22 Lei, 
2) Comuna bisericească Rudăria 20 Lei, 3) Oficiul Paro
hial ort. rom. Răşinari 70 Lei, 4) P. Mironescu-Mera 
Focşani 100 Lei, 5) Pr. Ştefan Otonoga Iam 100 Lei, 
6) Oficiul paroh ort. rom Iam 20 Lei, 7) Oficiul [paroh, 
ort. rom. Homojdia 45 Lei. 8) Epitropia paroh. ort. rom. 
Sâlha 50 Lei, 9) Oficiul paroh. ort. rom. Bozovici 100 
Lei, 10) Pr. Axente Popovici Gârlişte 461 Lei, 11) Lu-
creţia Florescu dir. P. T. T. Gavojdia 200 Lei, 12) Dr. 
Marta Cons. C. Apel Timişoara 50 Lei. Total 1.238 Lei. 
Suma din urmă 79.474 Lei. Total general 80.712 Lei. 

Praznic. La praznicul Adormirei Născătoarei de 
Dumnezeu, Oastea Domnului din loc, de sub condu
cerea preotului P. Bancea, a dat şi în anul acesta o 
masă pentru săracii din oraş. 

Societatea Anonimă Română a Agriculturilor „Legu
ma" din Bucureşti Str. Smârdan No. 18 Etaj 5 dă 
preoţilor noştri la cumpărături de seminţe o reducere de 
1 0 % la preţurile din catalog, la seminţele leguminoase 
şi de flori şi 5 % la toate celelalte seminţe. 
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Notă oficială. 

In preocuparea sa de creşterea viitoarelor 
mame de model, Societatea Ortodoxă Naţională 
a Femeilor Române a organizat o seamă de 
internate ca şi asistenţa necesară pentru externat 
pe lângă mai multe scoale din ţară. 

Desigur această preocupare este foarte 
importantă astăzi când în şcoalele streine cu 
deosebire pentru fete se dau lupte ascunse pentru 

vânzarea sufletelor plăpânde şi amăgirea lor în 
ale credinţei religioase. 

Preoţii, pentru fiicele lor, ca şi pentru cele 
ale păstoriţilor, au datoria sa le trimită Ia ase
menea scoale, preferându-le tuturor celoralaîte. 

M%i jos publicăm tabloul cu indicarea acestor 
scoale, a taxelor de întreţinere care precum se 
vede sunt reduse pentru ficele de preoţi. 

Internă Semi-Internă Externă Piano 

Taxă cu
venită 

1937/38 

P. T. 
Fiică de 

Preot 

Taxă 
cuvenită 

P. T. 
Fiică de 

Preot 

Taxă 
cuvenită 

P. T. 
Fiică de 

Preot 

Taxă 
cuvenită 

P. T. 
Fiică de 

Preot 

C. Primar 18000 14000 11000 9000 5000 4000 4000 3000 

C. Secundar 
I—IV 25000 20000 15000 13000 10000 8000 5000 4000 

C. Secundar 
V—VIII 26000 20000 15000 13000 12000 80000 6000 5000 

Taxe de 
înscriere 1360 1360 840 840 620 620 

Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor Române, are următoarele şcoli secundare: 

Bucureşti Internat şi Externat Str. Principatele 
Unite 63, Externatul „Zoe Romniceanu" Calea 
Moşilor 148, Galaţi Internat şi Externat Str. 
General Berthelot 79, Craiova Internat şi Exter-

Caransebeş în 13 August 1937. 

nat Str. Brestei 36, Iaşi Internat şi Externat Stn 
Lascăr Catargi 22, Vaslui Externat Str. Ştefan 
cel Mare, Giurgiu Externat Str. General Berthe
lot 19, Buzău Internat şi Externat Str. N. Iorga 15. 

Episcopul diecezan: 

f VASILE 

Publicaţie de licitaţie. 
Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de con

struire a bisericii ort. române din comuna Clopodia 
specifiicate în condiţiunile de licitaţie se publică licitaţie 
minuendă cu oferte închise şi sigilate pe ziua de 8 
Septemvrie a. c , la ora 11 a. m., la casa parohială. 

1. Planul şi devizul de spese şi condiţiunile gene
rale şi cele speciale se pot vedea la Of. parohial din 
Clopodia. 

2. Concurenţii vor înainta deodată cu oferta închi
să şi vadiul de 10% din preţul oferit. 

3. Nu vor fi admişi la licitaţie decât antreprenorii 
cu cvalificaţie recerută. 

4. Antrepenorul pe care va rămânea lucrările va 
restitui comunei bisericeşti spesele avute cu compunerea 
elaboratelor tehnice. 

5. Concurenţii nu pot pretinde nici un fel de spe
se pentru participarea la licitaţie. 

Comisia de licitaţie îşi rezervă dreptul a alege şi 
preda lucrările acelui antreprenor în care va avea mai 
mare încredere. 

Din şedinţa consiliului parohial ţinută în comuna 
Clopodia la 27 Iulie 1937. 

Secretar: 
loan Albata 

1—3 

Preşedinte: 
Mirón Baleanu 

puoh. 



Judecătoria mixtă Caransebeş, secţia c. f 

Nr. 1091/1937 c. f. 

Pablicaţiune de licitaţie şi condijiuiiile de licitaţie. 

In cauza de executare pornită de urmăritoarea 
Talida Jurca dom. în com. Var, contra Urmăritei Măria 
Andrei Balint născ. Harambaşa dom. în comuna Var, 
la cererea urmăritoarei Judecătoria ordonă licitaţiunea 
execuţională în baza art. 144, 146 şi 147 din legea 
LX. din 1881, asupra porţiunei de sub B. 2 a urmâri-
ritei de 4/8 parte din imobilele înscrise în c. f. a comu
nei Var, din circumscripţia Judecătoriei mixte Caran
sebeş Nr. coalei c. f. 185 sub A. I. 1—2 No. top. 20 
Arătură în Intravilan de 417 stp. No. top. 21 Casa No. 
181 cu curte în Intravilan de 156 stp.; a cărei preţ de 
strigare va fi de 7200 lei; sub A. II. 1—4 No. top. 1036 
fânaţ în Muza de 869 stp. No. top. 1037 Arător în Muza 
de 790 stp. No. top. 1038 fâneaţă în Muza de 1137 
stp. şi No. top. 1039 arător în Muza de 237 stp. a 
cărei preţ de strigare va fi de 3000 lei; sub A-j-1 No. 
top. 132 arător în Intravilan de 1 jug. 462 stp. a cărei 
preţ de strigare va fi 1800 lei, sub A-(-2 No. top. 1134 
arător în Zăvoiu I. de 1 jug . 474 stp. a cărei preţ de 
strigare va fi de 1800 lei, şi de sub A + 3 No. top. 1746 
fânaţă în Bobu de 1 jug. 1548 stp., a cărei preţ de 
strigare va fi de 1800 lei, pentru încasarea creanţei de 
16.800 lei, capital, şi interese de l /2° / 0 dela 13 Iulie 
1935, spese de proces şi de executare de 5230 Iei, fixate 

până acum spese de 450 lei, fixate acum pentru cererea 
de licitaţie. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua 
de 22 Septembr ie 1937, ora 101a casa comunală 
a comunei Var. 

In baza art. 150 legea LX din 1881, condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează : 

1. Porţiunea de imobile supusă la licitaţie nu pot 
fi vândute cu preţ mai mic de cât preţul strigării (art. 
10 a legii pt. unificarea unor disp. ref. la executarea silită). 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie 1 0 % din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţiune, 
socotite pe cursul fixat în art. 42 LX. 1881, ori să pre
dea aceluiaş delegat chitanţa de depozitare judecătorească, 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de 
licitaţie (art. 147, 150, 170, legea LX. din 1881, art. 21 
XLI. ' 1908) 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare, 
este dator să complecteze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. Dacă nu îndeplineşte această îndatorire, 
nu se va ţine seama de oferta sa şi nu mai poate lua 
parte la licitaţie, care se va continua fără amânare . 

Caransebeş, 18 Maiu 1937. 

Leo Peto s. s. judecător. D . Lăzărel s. s. dir. c. f. 
Pentru conformitate: D. Lăzărel dir. c. f. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai Societăţii comerciale „CRAINA", din Iablaniţa sunt rugaţi a participa la 

a, X I I - a , . ^ - d . ' U . r L a r e gren-erstlă ordlz^a-ză, 
care se va ţinea în localul Societăţii Ia 5 Septemvrie 1937, cu următoarea, 

Ordine de z i : 
1. Deschiderea adunării. 2. Raportul Consiliului de Administraţie, raportul cenzorilor şi darea absolutorului. 3. Alege

rea membrilor în Consiliul de Administraţie, în locul celor eşiţi la sorţi. 4. Alegerea comitetului de cenzori. 5. Distribuirea veni
tului curat. 6. Eventuale propuneri. Direcţiunea 

ACTIV Bilanţ la 31 Martie 1937. PASIV 

Cassa în numerar 
Mărfuri 

179380 
248891 

428171 

Capital social 
Profit net din anul 1935/1936 
Profit net din anul 1936/1937 

350000 
41939 
36232 

428171 

Preşedinte: ss. Iosîf Şandru. 

DEBIT 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 

Ignat Şandru. Administrator-casier: AHmpie Fişteag. 

Profît-perderi. CREDIT 

55056 Dela profitul din anul 1925,36 . . . 41939 — 

86400 —- Venit din vânzarea mărfurilor . . . 177688 — 
Profit net din 1935/36 41939 — ' ^ 

Profit net din 1936/37 36232 — -—-—____ 
219627 — 219627 — 

Verificând gestiunea, am aflat-o în deplină concordanţă cu registrele : 
COMISIUNEA DE CENZORI: 

ss. Nicolae Fişteag. ss. Nicolae Pomăşnianu. 




